



接轨国际 打造外科医师之家

本期嘉宾：中国医师协会外科医师分会会长 王杉

采访者：本报记者 陈惠

2012年中国卫生统计年鉴统计数据显示，中国执业医师和执业助理医师超过246万，其中外科执业医师和执业助理医师为32.5万，正是为了很好地服务这30余万的外科医师，中国医师协会外科医师分会会长、北京大学人民医院院长王杉提出，外科医师分会要实现行业协会管理职能找到着力点，即将大外科按照主要分支和特色，设立专科医师委员会，以便更好地组织会员，整合各外科专业协调发展。这一举措在如今取得了突破性的成果，外科医师分会会员从2010年的3560人发展到目前的1万余名。将分会建成“外科医师之家”，反映外科医师的心声，维护外科医师的合法权益——王杉将这一目标铭记于心，并继续在这条充满未知和挑战的道路上披荆斩棘，坚定前行。加油吧，外科医师分会！出彩吧，外科医师分会！

组建专科医师委员会是第一要务

医师报：请您介绍一下外科医师分会各专科医师委员会的现状。
王杉：28个专科医师委员会在不断组建和完善中。

整个临床医学的发展，尤其是外科学的发展呈现的就是高度专业化与多学科深入联合两者并重的趋势。王杉告诉记者，国外的专科医师培训和管理早已将外科细化到四级甚至是五级学科。尽管前不久七部委联合出台了在我国推行住院医师规范化培养的文件，但是，国内还未有文件明确界定专科医师的执业范围、考核体系、薪酬待遇等管理细则，但我们可以通过专科医师委员会的会员制管理来初步实现、并逐步过渡到专科医师管理。

正是基于这样的考虑，外科医师分会先后向中国医师协会申报组建28个专科医师委员会或外科专业委员会，并获得

了批准与支持。据王杉介绍，所申请的这28个专科医师委员会，基本上涵盖了外科的主要分支和特色，已经成立的委员会既包括按照传统学科划分方式划分的亚专业学科（如结直肠外科、胆道外科等），也包括按照专业实践、主要手段为特色的外科医师委员会（如微创外科医师委员会、机器人外科医师委员会）。在5月15日~18日召开的第七届中国外科医师年会上，又成立了上消化道外科医师委员会和包虫病外科专业委员会。“这些都是为了更好地把协会‘服务协调自律维权监督管理’的十二字方针落到实处，可以说是分会的第一要务。”王杉说。

“培训+准入”提高自律管理水平

医师报：分会在专科医师培训方面开展了哪些重要工作？
王杉：制定符合外科医师特点的标准和准入细则。

外科医师分会在专科医师培训、准入、考核、执业标准制定的开展以及全国医师定期考核的推广方面做了大量工作。分会全面推动临床医师规范化培训和考核工作，《全国（外科专业）专科医师定期考核》的考核大纲、教材以及题库的编写，并向全体委员征询编写意见和建议。

与此同时，外科医师分会提出和组织建立了中国外科专科医师培训制度和专科医师培

训基地遴选与管理制度的组织，实施《外科专科医师培训标准（细则）》和《外科专科医师培训基地标准（细则）》的修订工作。据王杉介绍，修订工作遵循“科学合理、必须必要”的总体原则，结合在专科医师培训实践过程中的普适性和科学性，充分考虑到二级学科专科医师培训工作的特点，同时兼顾了与未来三级学科（亚专科）医师培训工作的相互衔接。

整合社会资源 推进行业规范化治疗

医师报：分会在推进行业规范化执业方面做了哪些努力？
王杉：一系列特色活动不仅培训了医师，还活跃了学术氛围。

为进一步规范我国常见外科疾病的诊断和治疗行为，分会于2010年组织编写完成了第一个国家级的《胃癌诊断标准》，于2012年组织编写完成了《结直肠癌诊断标准》。为进一步推进我国外科医师行业规范化执业的进程，提高行业自律性管理水平，分会开展了一系列特色活动。如在全国开展的“外科教授大查房2012”系列活动，以“规范与个体化治疗并行 基础与临床并进”为主题，借助外科教授主持教学大查房的形式展开，针

对具备教学意义的典型或疑难病例展开深入探讨和剖析，兼顾规范化执业和个体化诊疗的原则，实现巩固理论知识、规范执业行为、提高医疗质量、活跃学术气氛的目的。系列活动在安徽、北京、福建、广东等20余个省、市、自治区举办了近百场。

此外，为了充分发挥行业协会规范执业行为、提高自律性管理水平的职能，分会每年都组织开展“全国外科医师巡回讲座系列活动”，邀请具有丰富临床实践经验和较高学术

影响的外科专家授课，围绕执业过程中一系列核心问题展开广泛深入的学术交流和研讨，为培养壮大新一代年轻外科医师队伍奠定坚实基础。

过去的一年是外科医师分会创新发展的一年，疝和腹壁外科医师委员会坚持“走基层、传理念、讲规范”的原则，数千名医师遍布福建、广东、广西、江西等省，帮助基层外科的发展。结肠外科医师委员会、甲状腺外科委员会、糖尿病外科委员会进行了一系列规范化执业医师考核，使数万人获益。

从单一学术交流变成行业管理多面手

医师报：近年来外科医师年会蓬勃发展的秘诀是什么？
王杉：与国际接轨，搭建外科医师交流学习平台。

外科分会在成立之初就将自己定位为与国际接轨的行业机构，所以分会的英文名并没有直接翻译中文名称，而是取名为Chinese College of Surgeons (CCS)。“现在我们已经从过去较为单一的学术交流，转变为将住院医师规范化培训、专科医师规范化培训以及执业医师定期考核、国内外合作交流作为行业的任务。”

“我们就是要给全国的外科医师搭建一个交流学习的平台，促进外科学的学科发展与进步，提高外科医疗服务水平和服务质量，提高外科医师队伍的专业素质。”王杉介绍，自2008年9月在北京召开“第一届中国

外科医师年会”以来，分会每年定期召开“中国外科医师年会”，会议每年都邀请到国内外知名的学者教授出席参加演讲。

今年的第七届外科医师年会尝试举办了首届外科医师行业管理国际高峰论坛，来自16个国家和地区的卫生行政管理部门、医师行业管理组织的负责人，就“外科医疗安全与医师执业培训”这一主题进行深入交流。该主题契合于当前国际医师行业管理领域的研究热点，同时也是我国现阶段医改必须面对和亟待解决的关键问题。2015年第八届中国外科医师年会将与欧洲外科学会（ESS）在北京共同举办，

预计有400左右海外专家参与。

“一直以来，分会都以兼容并包的状态为每一位外科医师提供完善的服务机制，并以自由、宽松、和谐、以及不断进取的创新精神，吸引着国内外广大医师向其靠拢。每一位外科医师都是分会的主人，我们要发挥外科医师主人翁精神，将分会打造成温暖融洽的医师之家。”王杉语气豪迈、掷地有声。

对话 高端

山东省聊城市脑科医院
电话：0635-8514120 网址：www.lcnkyy.cn